

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

据新华社北京8月31日电 9月1日出版的《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》。

文章强调，培养什么人，是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。要健全全员育人、全过程育人、全方位育人的体制机制，不断培养一代又一代社会主义建设者和接班人。这是教育工作的根本任务，也是教育现代化的方向目标。

文章指出，我们要培养的社会主义建设者和接班人应该具备什么样

的基本素质和精神状态，应该如何培养，关键是要做好以下几方面工作。一是要在坚定理想信念上下功夫。我们培养的人，必须树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。要增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，立志肩负起民族复兴的时代重任。二是要在厚植爱国主义情怀上下功夫。爱国主义是中华民族的民族心、民族魂，培养社会主义建设者和接班人，首先要培养学生的爱国情怀。要教育引导学生在热爱和拥护中国共产党、立志听党话、跟党走，立志扎根人民、奉献国家。三是要在加强品德修养上下功夫。立德为先，修身为本，这是人才成长的基本逻辑。要坚持教育引导、实践养成、文化熏陶、家庭教

成为有大爱大德大情怀的人。四是要在增长知识见识上下功夫。学习知识是学生的本职。要教育引导学生在珍惜学习时光，心无旁骛求知问学，在学习中增长见识，丰富学识，沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进。五是要在培养奋斗精神上下功夫。要教育引导树立远大志向，历练敢于担当、不懈奋斗的精神，具有勇于奋斗的精神状态、乐观向上的人生态度，真正做到知行合一，做到刚健有为、自强不息。六是要在增强综合素质上下功夫。社会主义建设者和接班人必须全面发展。要教育引导培养学生综合能力，培养创新思维。树立健康第一的教育理念，开齐开足体育课。全面加强和改进学校美育，提高学生审美和人文素养。在学生中弘扬劳动精神，教育引导崇尚劳动、尊重劳动。

文章指出，要努力构建德智体美

劳全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系。要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决改过来。

文章强调，要注重教材建设。教材是传播知识的主要载体，体现着一个国家、一个民族的价值观念体系，是老师教学、学生学习的重要工具。教材要坚持马克思主义指导地位，体现马克思主义中国化要求，体现中国和中华民族风格，体现党和国家对教育的基本要求，体现国家和民族基本价值观，体现人类文化知识积累和创新成果。

□新华社记者

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。开展党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党纵深发展的重要举措。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党深入开展党纪学习教育，广大党员、干部认真学习新修

订的《中国共产党纪律处分条例》，努力做到学纪、知纪、明纪、守纪，以严明纪律不断增强党的创造力凝聚力战斗力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪律保障。

以上率下精心谋划，推动党纪学习教育平稳有序开展

2024年6月27日下午，北京中南海，中共中央政治局就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习。

在主持集体学习时，习近平总书记强调，以正在开展的党纪学习教育为契机，引导党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，融入日常、化于习惯。

加强纪律性，革命无不胜。严明纪律，是我们党的优良传统，也是党和国家事业不断从胜利走向新的胜利的重要保障。

“十年来，党的纪律规矩已经鲜明地立起来、严起来，从根本上扭转了管党治党宽松软状况。”二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记深刻总结新时代党的纪律建设取得的历史性成就，充分彰显纪律建设之于百年大党的重要意义。

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

行至强国建设、民族复兴的关键行，唯有进一步严明纪律规矩，确保全党坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，统一思想、统一行动、知行止、令行禁止，才能形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

“以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机，在全党开展一次集中性纪律教育”。

2024年1月8日，二十届中央纪委三次全会上，习近平总书记对开展党纪学习教育提出明确要求。2月4日，在主持中共中央政治局会议时，总书

记再次强调，要大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风，发扬自我革命精神，在全党组织开展好集中性纪律教育。

高度重视，精心谋划。习近平总书记亲自审定党纪学习教育工作方案，多次发表重要讲话、提出明确要求

3月在湖南考察，指出“组织开展好党纪学习教育，引导党员、干部树立正确权力观、公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权”；

4月在重庆考察，要求“扎实开展党纪学习教育，引导党员、干部真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉”；

5月在山东考察，指出“要加强警示教育，抓好以案促学、以案说纪，让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉”；

6月在青海、宁夏考察，明确要求党员、干部把正在开展的党纪学习教育“真抓实干、善始善终”“抓紧抓实、抓出成效”；

……

习近平总书记指方向、提重点、明路径，为全党深入开展党纪学习教育提供了根本遵循。

以上率下，起而行之。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党紧扣目标要求、精心组织、加强督促落实，党纪学习教育稳扎稳打、有力有序开展。

2024年3月30日，中共中央办公厅印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》，要求坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦解决一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，组织党员特别是党员领导干部认真学习条例。

4月3日，中央党的建设工作领导小组召开会议，学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，听取党纪学习教育准备工作情况汇报，研究部署党纪学习教育工作。

(下转第四版)

## 全市重大项目推进会召开

张建慧主持并讲话

本报讯(记者 王艳)9月1日，全市重大项目推进会召开，听取港航发展、产业基地、平原灌区等重大项目建设情况汇报，分析存在问题，研究推进举措，安排部署下一步工作。市委书记张建慧主持会议并讲话。

会议听取周口港中心港区中心作业区、范营作业区、疏港铁路专用线、沙颍河航运信息中心等项目推进情况汇报，强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实省委十一届七次全会精神，按照市委五届六次全会部署要求，牢牢把握高质量发展首要任务，抢抓全省重点推进“两河两港”建设的重要机遇，坚持畅

通道、强枢纽、优服务、提智能、促绿色，统筹推进航道建设、港口建设、产业培育，推动内河航运高质量发展。要对标国内一流内河港口，加快范营作业区智能化改造，充分运用信息技术赋能港口提质增效，切实提高作业效率，提升港口核心竞争力。要进一步加强与省交投集团、省铁建投集团的沟通对接，合力推动中心作业区建设，完善推进机制，强化要素保障，建设现代化、专业化、智能化内河航运港口，全力打造国家内河航运重要枢纽，为打造中原出海新通道贡献周口力量。

会议听取河南钢铁集团周口钢

铁有限公司宽厚板、绿色智能船舶产业基地等项目推进情况汇报，强调要树立“项目为王”的理念，充分认识港航和临港产业项目建设的重要性，针对企业发展和项目建设需要，发挥职能作用，强化要素保障，加快推进宽厚板项目施工进度，瞄准产业链中高端精准绘制招商图谱，引进落地更多龙头企业和优势项目，持续推进周口钢铁产业高质量发展。要坚持科学规划，把牢功能定位，以推动内河船舶绿色化、智能化、高端化发展为方向，做好要素保障，打造公共服务平台，加快建设船舶建造、维修及船舶产品物流贸易于一体的大型内河绿色智能

船舶制造产业基地，打造全国内河船舶“智造”发展新高地。

会议听取全市平原灌区规划建设推进情况汇报，强调要立足当前、着眼长远，坚持“排、蓄、灌”有机结合，科学统筹灌区和引调水工程、提灌工程、排涝工程、高标准农田衔接工程规划设计，积极争取项目政策支持，加快建设设施完善、管理科学、节水高效、生态良好的现代化平原灌区，真正实现渠相通、沟相连、河畅通、旱能灌、涝能排，有力促进农业现代化，确保国家粮食安全。

王宏武、梁建松、孔阳出席会议。①6

## 我市2024年省重点民生实事进展顺利

本报讯(记者 李凤霞)新开工改造城镇老旧小区6935户，建成653个老年助餐场所……记者近日从市发展改革委了解到，今年1月至8月，我市2024年省重点民生实事总体进展顺利，职业技能培训和评价取证、城镇老旧小区改造、老年助餐服务等部分项目超额完成全年目标任务，其他项目正有序推进。

截至8月底，我市2024年省重点民生实事完成情况如下：职业技能培训和评价取证方面，完成职业技能培训19.31万人次，新增技能人才(取证)15.82万人，新增高技能人才(取证)6.34万人，分别完成年度目标任务的121%、144%、111%。改善义务教育学校办学条件方面，22所学校主体建设完成，完成年度目标任务的88%。提升基层医疗卫生服务能力方面，已完成15843名基层卫生技术人员在线培训，完成年度目标任务的103.55%，并按计划开展了96个家庭医生团队线下培训。城镇老旧小区改造方面，新开工改造城镇老旧小区6935户，完成年度目标任务的105.4%。加快推动“四好农村路”高质量发展方面，累计新、改建农村公路739.37公里，改造危旧桥梁83座，实施安防工程44.7公里，分别完成年度目标任务的123%、104%、224%。推进城镇非居民用户“瓶改管”改造方

面，已完成10032户城镇非居民用户液化石油气“瓶改管”改造，完成年度目标任务的103.8%。推进充电基础设施建设工作，新建公共领域充电桩1732个，完成年度目标任务的96.2%。开展农村道路交通安全隐患排查治理方面，368个存在安全隐患的重点隐患路口已完成治理，分别完成年度目标任务的87.62%、94.29%；已开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动119场，完成年度目标任务的113%。积极发展老年助餐服务方面，已建成653个老年助餐场所，完成年度目标任务的102%。不断提高妇女、儿童和青少年健康保障水平方面，累计完成宫颈癌筛查139887人、乳腺癌筛查144170人，分别完成年度目标任务的102%、106%；免费孕前筛查覆盖率达到94%，新生儿“两病”筛查率达到98%，新生儿听力筛查率达到96%，分别高于年度目标任务29个、3个、1个百分点；3603名残疾儿童得到康复救助，完成年度目标任务的120%；开展青少年心理健康科普、团辅活动613场次，完成年度目标任务的165%；开展线下青少年个案心理咨询2911人次，完成年度目标任务的198%；培训青少年心理健康工作者240人次，完成年度目标任务的400%。②9

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 聚力改革创新 绘就文旅新篇

——访周口市文化广电和旅游局党组书记、局长刘国庆

□记者 黄佳

党的二十届三中全会聚焦建设社会主义文化强国，提出了当前和今后一个时期深化文化领域改革的目标，指出“优化文化服务和公共文化产品供给机制”，明确“完善公共文化服务体系，建立优质文化资源直达基层机制，健全社会力量参与公共文化服务机制，推进公共文化设施所有权和使用权分置改革”等任务，为新时代新征程文化改革发展指明了前进方向。

周口市文化广电和旅游局党组书记、局长刘国庆接受采访时表示，他们将把深入学习贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，认真落实省委十一届七次全会以及市委五届六次全会部署，立足周口市文化和旅

游工作实际，找准改革发力点，通过推动公共文化服务机制改革，推动构建中华文明标识体系、健全完善文化产业体系和市场体系、健全文旅文创融合发展体制机制等方式，推动党的二十届三中全会精神在文旅领域落到实处、见到实效，为现代化周口建设贡献文旅力量。

“公共文化服务关乎民生、连接民心，对于增强人民群众获得感、幸福感具有重要意义。党的二十届三中全会作出的一系列重大部署，为我们今后的工作指明了方向。”刘国庆说，今年，该局将依托“周口文旅云”数字文化服务平台。(下转第二版)

系列访谈



8月29日，中交第一航务工程局有限公司承建的兰沈高速兰考至太康段四标符草楼枢纽互通E匝道边跨箱梁顺利合龙。

兰考至太康段高速公路是河南省高速公路“13445工程”16条南北纵向通道之一，兰考至太康段四标位于周口市太康县，起于王集乡田庄村，终于符草楼镇西与盐洛高速交汇处，线路全长约28公里。

符草楼枢纽互通是与盐洛高速相交实现交通转换的枢纽互通式立交，匝道上跨盐洛高速，为全线控制性工程之一。互通内共设计2联箱梁，总重量1494吨，长度265米。

记者 刘俊涛 通讯员 赵春阳 摄

## “指尖”减负 数字赋能

□刘念

为基层减负，就要整治“指尖上的形式主义”。中央层面提出：“进一步规范政务移动互联网应用程序管理”“稳步推进数字赋能基层工作”。

“触网上云”，为的是简化环节、提高效率。打通信息孤岛，建“一网通办”平台；加强部门协同，“高效办成一件事”……数字赋能，可以让数据多跑路、群众少跑腿，治理更高效、服务更便捷。

多个应用分头报送、同类材料重

复报送，强制打卡签到……使一些基层干部围着数字平台转，陷入事务主义窠臼，腾不出手脚干事，就走向了数字赋能的反面。

政务应用是手段而不是目的，必须兴利除弊，该清理的清理，该整合的整合。

干好工作、服务群众，关键是掌握第一手信息，不能只在数据和材料里“打转”。“键对键”不能代替“面对面”，把先进技术与优良传统相结合，到实践中去把情况摸清、把问题找准、把对策提实，才能见真章、出实效。

今日谈